

# 配置及造价相对较低,可与高等级巡逻艇“搭配” 新型巡逻舰纷纷下水的台前幕后

今年2月下旬,澳大利亚政府就下一个10年舰艇建造愿景公布了一份评估报告,除主力舰艇外,该报告还建议组建一支小型舰艇编队,其中包括6艘近海巡逻舰。

去年10月,由美国东方造船集团为美国海岸警卫队建造的传承级百眼巨人号巡逻舰下水,显示出该国对巡逻舰的重视。

值得一提的是,传承级巡逻舰作为新一代中型巡逻舰,满载排水量4500吨。这个吨位,和美国海岸警卫队使用的传奇级巡逻舰基本相当。既然如此,为何还要推出传承级巡逻舰?有分析认为,传承级巡逻舰的配置及造价相对较低,建造它旨在与配置较高的传奇级巡逻舰及造价更低的哨兵级巡逻艇实现“高中低搭配”。

澳大利亚及美国对待巡逻舰的态度,折射着世界范围内海洋国家对研发列装巡逻舰普遍重视的客观事实,不少国家的新型巡逻舰纷纷下水就是证明。那么,与轻型护卫舰等水面作战舰艇相比,巡逻舰有什么不同之处?凭借什么受到多国垂青?其发展现状与未来趋势如何?



美国传承级百眼巨人号巡逻舰。



俄罗斯23550型新型破冰巡逻舰。

## 舰船中的“特长生”

在海上舰艇的序列中,巡逻舰是一种独特的存在。近年来,随着海上环境发生新变化,出于维护海洋权益、应对领土争端等方面的考虑,巡逻舰出现了一波快速列装潮。

其他水面作战舰艇也能做的事,为什么让巡逻舰来做?简单来说,因为巡逻舰更加划算、易用。

如果把作战舰艇比作全面发展的“优等生”的话,那么巡逻舰就相当于舰船中的“特长生”。它的低造价、较强自持力、多样化功能,使其成为应对一些非传统安全威胁的首选舰型。

较高的经济性。在平时维护专属经济区权益、打击海上非法走私活动等方面,调用传统的水面作战舰艇来应对显然有些大材小用。凭借较高的经济性,巡逻舰脱颖而出。不少巡逻舰在设计阶段,就突出主体任务,对所搭载的武器装备进行精简,从而降低了造价。同时,巡逻舰大多采用商船规格来建造,或引进商用造船程序,这让其采购成本进一步降低。即使是一些由护卫舰改造而来的巡逻舰,也因为精简了不少武器装备而使其维护成本明显降低。

较强的自持力。与传统水面作战舰艇不同,巡逻舰更注重离港后在海上独立活动的能

## “存在感”不断增强

正是凭借上述“特长”,巡逻舰在海上“舞台”牢牢站稳了脚跟。近年来,随着海上非传统安全威胁增多,越来越多的巡逻舰投入使用,不仅“存在感”进一步增强,还呈现出其他一些特点。

因需而建“个性”鲜明。需求不同,则舰船功用不同。这一点,在巡逻舰发展过程中体现得尤其明显。从吨位上看,巡逻舰有多个量级。世界各国的巡逻舰中,排水量既有数百吨的,如新加坡一家公司建造的无畏级巡逻舰;也有上千吨的,如阿根廷海军满载排水量1650吨的布查多级巡逻舰;还有数千吨的,如日本海上保安厅6000吨的朝风号巡逻舰、俄罗斯海军7000吨的23550型新型破冰巡逻舰等。从舰船配置情况来看,智利的皮拉托帕尔多级巡逻舰和哥伦比亚的德胡里奥级巡逻舰尽管基于同一水上平台,但前者因周边没有严峻的军事威胁,因此所配武器火力较弱、舰船上层建筑的防护力较低;而后者在这两方面均进行了加强,且发动机数量也有所增加。

自动化程度不断提升。近年来,不少国家为巡逻舰配备了自动化程度较高的设备系统,以减少操作人员数量,增强其反应能力。如阿根廷海军的布查多级巡逻舰采用了法国一家公司专门为中小型舰艇研制的“北极星”综合战斗管理系统。该系统能整合舰上的搜索雷达、导航雷达、光电设备所获信息,在分析、汇总、研判的基础上为使用者决策提供参考。意大利海军新一代巡逻舰将采用“海上飞行舱”集成式舰桥,引入智能化、自动化控制系统,具备规划航线、避撞和一定程度的近战武器自动接战能力,整个舰桥寥寥数人即可进行有效操控。

功用上显露“跨界”之势。在干好“主业”的同时,当前巡逻舰在搭载武器装备方面变化较大,一些吨位较小的巡逻艇也搭载了反舰导弹,这使巡逻舰部分呈现出传统作战舰艇的特征。如美国的“哨兵”巡逻艇排水量只有300多吨,却整合了NSM反舰导弹。一些专用巡逻舰也开始选择搭载更多武器。强化作战功能,使一些巡逻舰在设计上更加突出隐身能力,如智利的皮拉托帕尔多级巡逻舰采用了隐身桅杆整体设计;意大利PPA多用途巡逻舰舰岛外形由多个小平面组成,有一定隐身能力;俄罗斯则建造了22160小型隐身巡逻舰等。

部分巡逻舰开始向系列化发展。不同配置的巡逻舰搭配使用,是当前一些国家的流行做法。较好的运用前景和更高的性价比预期,使部分巡逻舰开始向系列化方向发展。如意大利的PPA多用途巡逻舰被细分为3个级别,满载排水量各有不同,所配备的武器、设施也有所不同。和基础版相比,其轻型加强版和重装版增装了垂直发射系统,既可发射防空导弹,也可发射反舰和反潜导弹。这种系列化发展的态势,体现着一个事实——巡逻舰更加注重功能

上的可扩展性。

## 发展路径相对清晰

当前,世界濒海国家研制、列装巡逻舰的步伐有所加快。按照这种趋势,今后巡逻舰下水的总量会进一步攀升。总的来看,巡逻舰今后发展的路径相对清晰。

继续在成本与功能之间寻找平衡点。可以说,低成本是巡逻舰长久立身的基础。虽然当前一些巡逻舰呈现出“跨界”之势,其造价随着功能拓展有所提升,但继续在成本与功能之间寻找平衡点,仍是巡逻舰今后发展的基本思路。随着任务拓展,一些专业性巡逻舰如快速机动型、精准探测型、载重型巡逻舰将得到发展,在提升这些舰船专业化的同时,各国对其成本和经济性的关注不会发生太大变化。

搭载更多武器装备或成趋势。配备更多的武器装备或者留有更大的武器整合空间,是巡逻舰今后的发展趋势之一。俄罗斯海军23550型新型破冰巡逻舰不仅能破冰保障交通,还配备了较多的武器系统,包括“多面手”火炮系统、“针”式便捷防空导弹系统,在舰艏处设有开放式平台,可以增设包括“口径”-K巡航导弹在内的武器系统。阿联酋阿布扎比造船厂正在建造的Falaj3近海巡逻舰将配备先进传感器与作战系统,尽管满载排水量只有600多吨,但从公布的示意图看,主炮、遥控武器站、反舰导弹、防空导弹、制导火箭弹一应俱全。

同时,无人化设备也在“登上”巡逻舰。巴基斯坦海军订购达门集团的OPV2600型巡逻舰,其直升机飞行甲板具有发射和回收无人机的能力。

离岸部署,从“家丁”到“斥候”。尽管当前巡逻舰的“主战场”没有发生太大变化,主要担负维护近海安全、护渔护航、维护海洋权益等任务,但一些国家设计建造大型巡逻舰时,已开始注重增强其在远海大洋的部署能力。这种预设的潜能,能使巡逻舰在紧急时刻“客串”传统作战舰船的部分角色,或者在更大范围内发挥作用。例如,西班牙流星级BAM近海巡逻舰的满载排水量为2500多吨。凭借其多功能性,该舰曾参与欧盟在索马里的“亚特兰大”反海盗行动以及在西非进行的多次维护海上安全任务。

据《解放军报》



阿根廷布查多级巡逻舰。



意大利PPA多用途巡逻舰。



智利皮拉托帕尔多级巡逻舰。

力。由于无需搭载大量武器装备及支持系统,巡逻舰内部的可用容积更大,能携带更多的燃油、淡水、食品等。较大的空间和接近民用船舶的建造标准,使巡逻舰拥有较好的居住生活条件和油耗经济性,因而自持力较强。一般来说,巡逻舰对最大航速要求不高,通常在20节左右,但其航程往往较远。如美国传奇级巡逻舰续航力可达20000多千米,自持力超过60天。智利的皮拉托帕尔多级巡逻舰为了减小海上横摇幅度,设计有减摇水舱。

功能的多样性。巡逻舰并非主力作战平台的特点,使它可以出现在很多场景中。一些巡逻舰本身就是多用途舰船,可以执行不同类型的任务。如意大利海军的PPA多用途巡逻舰,不仅能执行巡逻、情报、侦察任务,还能用于支持作战和提供电力淡水等保障任务。